ثانوية الشيخ بوعمامة             الفرض الثاني 2013/2014               المستوى: نهائي علوم تجريبية
        عين الذهب                            لمادة علوم الطبيعة والحياة                     المــدة: ساعة واحدة.

التمرين:  
الإنزيم بروتين يتدخل في سير التفاعلات الحيوية على المستوى الخلوي قد يختل هذا التدخل بالعديد من المواد و المؤثرات.
1- [image: ]نضع كمية من الإنزيم  (E) في وسطين مناسبين (أ ، ب) ثم نظيف كمية متزايدة من مادة التفاعل (S) لكل وسط ، علما أن الوسط (ب) يحتوي على جزيئات من المادة (A) بتركيز ثابت ، نتائج قياس سرعة التفاعل الإنزيمي ممثلة في الوثيقة (1).

             أ-  حلل ثم فسّر النتائج المحصل عليها في الوسط (أ).
           ب-  قدم رسما تخطيطيا يمثل نمذجة العلاقة بين الإنزيم  و مادة التفاعل عند التراكيز : 0، 20 ، 40 ، 80   من مادة  التفاعل.
[image: ]          ج-  اقترح فرضية أو فرضيات تفسر بها اختلاف  النتيجة المحصل عليها في الوسط (ب).

2- تظهر الوثيقة (2) العلاقة البنيوية بين الإنزيم (E) 
   و مادة التفاعل (S) تسمح له هذه العلاقة بإتمام التفاعل    التحفيزي.
               أ- تعرف على الجزأين (1 ، 2) ، ثم حدد العلاقة بينهما. 
              ب- باستغلال الوثيقة (2) مثل  برسم تخطيطي ناتج التفاعل الإنزيمي المدروس في (1)، إذا اعتبرنا أن التفاعل هو تفاعل تفكيك.
               ج- كيف تسمح لك الوثيقة (2) بإثبات إحدى فرضياتك المقدمة في (1-ج).
                د- علّل إذن التأثير النوعي للإنزيم على مادة التفاعل .  

3-  بعض الإنزيمات تأثيرها التحفيزي يكون تحت تأثير مادة التفاعل (S) يؤدي ذلك إلى تغيير جزء من بنية الإنزيم (E)                                                                                                                                      أ- ما الغرض من هذا التغيير الجزئي من بنية الإنزيم .
              ب- مثل بمعادلة حرفية هذا النوع من التفاعلات الإنزيمية باعتبار أن التفاعل هو تفاعل تحويل مادة.




الإجابة النموذجية وسلم التنقيط للفرض الثاني  نهائي علوم تجريبية 
للفترة الأولى 2013/2014
أ- تحليل النتائج في الوسط (أ):
- يمثل المنحنى تغيرات سرعة التفاعل الإنزيمي بدلالة تركيز مادة التفاعل.
- من التركيز (0 – 40) ملي مول/لتر: تزداد سرعة التفاعل الإنزيمي بوتيرة سريعة
-  من التركيز (40 – 60) ملي مول/لتر: تزداد سرعة التفاعل الإنزيمي بوتيرة بطيئة.
- من التركيز (60 ملي مول/لتر و أكثر ثبات سرعة التفاعل الإنزيمي.
- تفسير النتائج:
- عند التراكيز المنخفضة(0 – 40) ملي مول/لتر من مادة التفاعل:
كلما زاد تركيز مادة التفاعل (S) زاد عدد جزيئات الإنزيم (E) المرتبطة بها يزيد هذا من سرعة التفاعل الإنزيمي.
- عند التراكيز المرتفعة نسيبا (40 – 60) ملي مول/لتر:
يبدأ الإنزيم يتشبع بمادة التفاعل حيث تقل مع ذلك عدد جزيئات الإنزيم الحرة في الوسط ، مما يبطئ من سرعة التفاعل الإنزيمي.
- عند التراكيز العالية جدا (60 ملي مول/لتر و أكثر من مادة التفاعل: 
- ثبات السرعة للتفاعل الإنزيمي يفسّر بارتباط كل جزيئات (وحدات) الإنزيم (E) بمادة التفاعل (S) تشكل أقصى عدد من المعقد (ES) أي تشبع كل الإنزيم (كل المواقع الفعالة له مشغولة).
[image: ]ب-  نمذجة العلاقة بين الإنزيم (E) و مادة التفاعل (S):




ج- الفرضية أو الفرضيات لتفسير اختلاف النتيجة في الوسط (ب):
فرضية -1-: ارتباط المادة (A) بالإنزيم و منه أبطأت من سرعة التفاعل الإنزيمي. 
   فرضية – 2-: تؤثر المادة (A) على الإنزيم و بالتالي يضعف عمل هذا الأخير.
2 -  أ  - الجزء (1): يمثل الإنزيم (E).
- الجزء (2): يمثل مادة التفاعل (S).
- العلاقة بين الجزأين (1 – 2): هناك تكامل بنيوي بينهما ، حيث كل جزء من (E) يكمل جزء من (S).
[image: ]ب- تمثيل ناتج التفاعل الإنزيمي في حالة أن التفاعل تفكيك مادة:
P : يمثل ناتج التفاعل

ج- إثبات الفرضية:
 - مادة التفاعل (S) ترتبط مع الإنزيم (E) على مستوى موقع محدد هو الموقع الفعال (الوثيقة 2) ، المادة (A) الموجودة في الوسط ارتبطت مع الإنزيم (E) على مستوى الموقع الفعال و بالتالي منعت من تثبيت مادة التفاعل (S) على الإنزيم (E) فأبطأت من سرعة التفاعل الإنزيمي.
د- التأثير النوعي لـ (E) على (S):    
- الإنزيم يؤثر نوعيا على مادة التفاعل كون أن المجموعات الكيميائية للإنزيم في الموقع الفعال ترتبط مع المجموعات الكيميائية لمادة التفاعل بروابط انتقالية ضعيفة.
3-  أ- الغرض من التغيير الجزئي من بنية الإنزيم:
- حتى يتم التكامل البنيوي بين (E) و (S) و تكون المجموعات الكيميائية لجذور الأحماض الأمينية في الموقع الفعال في مكان مناسب للارتباط مع تلك الخاصة بمادة التفاعل ، يسمح ذلك بإتمام التفاعل الإنزيمي.  
ب- التمثيل الحرفي للتفاعل الإنزيمي:
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